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Приказ  
31.08 2018                                           № 64                                                                         
МОАУ «Покровская СОШ»

О  реализации  региональной, муниципальной  и школьной  системы оценки качества  образования в 2018-2019 учебном году 
         В целях преемственности начального, основного, среднего общего образования, дальнейшего формирования муниципальной и региональной системы оценки качества образования, систематизации и обобщения знаний обучающихся, повышения ответственности обучающихся и педагогов за результаты своего труда, а также в целях подготовки к государственной итоговой аттестации на основе системных мониторинговых исследований с использованием индивидуальных образовательных маршрутов в исполнение приказа министерства образования Оренбургской области от 29.08.2018 г. № 01-21/1596 «О реализации региональной системы оценки качества  образования в 2018-2019 учебном году», приказа МКУ «Отдел образования муниципального образования «Новосергиевский район Оренбургской области» от 31.08.2018 г № 293 « Об  утверждении муниципального плана  по реализации региональной системы оценки качества  образования в 2018-2019 учебном году», с целью обеспечения подготовки к проведению государственной итоговой аттестации обучающихся в 2018-2019 учебном году, на  основании  заседания педагогического совета школы, протокол № 1 от 30.08.2018 г 

ПРИКАЗЫВАЮ:
1.Продолжить реализацию мониторинга качества образования в ОО  в 2018-2019 учебном году (далее-Мониторинг).

2.Назначить   организатором, ответственным за проведение Мониторинга, заместителя директора по УР Трегубенко С.В., 

3. Методическому  совету школы: 

Разработать план мероприятий по реализации Мониторинга в 2018-2019 учебном году.

Срок: до 31 августа 2018 года.

Организовать работу по проведению Мониторинга в 2018-2019 учебном году в соответствии с графиком проведения контрольных срезов знаний, утверждённым вышеуказанным  приказом министерства образования Оренбургской области. 

Срок: в течение 2018-2019 учебного года.

Обеспечить информационное и организационно-методическое сопровождение Мониторинга, в том числе организовать разъяснительную работу с  педагогами,  с обучающимися и их родителями по участию в данных мероприятиях.

Срок: до 11 сентября 2018 года.

Методическому  совету школы:

Совершенствовать систему методического сопровождения учителей через непрерывное повышение квалификации,  в том числе курсовую подготовку, консультативную помощь, взаимопосещение учебных занятий, сетевое взаимодействие с учителями-тьюторами, уделив особое внимание учителям школ с низкими образовательными результатами. 

Срок: в течение 2018-2019 учебного года.

Осуществлять аналитическую деятельность по результативности выполнения графика проведения контрольных срезов.

Срок: в течение 2018-2019 учебного года.

Заместителю директора по ИКТ Иванову Н.М. взять на особый контроль  работу ОО в части использования ИКТ-технологий и электронных форм документации.

Срок: в течение 2018-2019 учебного года.

Организовать методическую работу в ОО по реализации плана мероприятий через проведение семинаров, круглых столов, консультаций, взаимопосещений и т.д.

Срок: в течение 2018-2019 учебного года.

Обеспечить проведение контрольных срезов знаний обучающихся ОО и предоставление результатов  в соответствии с графиком МООО.

Срок: в течение 2018-2019 учебного года.

Обеспечить разработку рабочих программ с учетом мероприятий Мониторинга и мероприятий по коррекции знаний обучающихся.

Срок: до 1 сентября 2018 года.

Организовать работу по индивидуальным образовательным маршрутам для обучающихся с 4 класса, в том числе в электронном виде.

Срок: в течение 2018-2019 учебного года

Рассматривать результаты контрольных срезов, проводимых в рамках Мониторинга, в качестве итогов промежуточной аттестации  или текущего контроля в целях недопущения перегрузки обучающихся. Внести соответствующие изменения в локальные акты ОО, регулирующие вопросы форм, периодичности и порядка текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся.

Контроль исполнения приказа оставляю за собой.

Директор  школы                        В.А. Степанова 
